



面塑创作(资料图)



面塑作品展示(资料图)



国际友人体验面塑制作

# 鲁西新区奏响文经融合“大合唱”

□牡丹晚报全媒体记者 武霖

经济与文化如车之两轮、鸟之双翼,城市要实现高质量发展,既要有繁荣的经济,也应有繁荣的文化。一直以来,鲁西新区坚持经济与文化同频共振、同步发展、相互促进,不断推动文化与经济融合发展,为城市注入活力。

“这次畅游新区的活动很有意义,我不仅感受到了鲁西新区经济的蓬勃发展,对非遗文化也有了更加立体的认识和了解。”在日前举办的走读山东“感知菏泽”主题系列活动中,来自德国的国际友人乌维被鲁西新区非遗面塑“圈粉”。

作为省委、省政府统筹擘画的四个省级新区之一,菏泽鲁西新区在工业强区的火热实

践中,不断加快新旧动能转换,为全市经济高质量发展注入无限动能。在发展经济的同时,鲁西新区注重传统文化保护和传承,国家级非物质文化遗产项目——曹州面塑正是其中之一。曹州面人历史源远流长,是黄河流域文化遗产的重要组成部分,作为面塑艺术的发源地,鲁西新区马岭岗镇可谓是名家辈出。

为了让面塑艺术赋能城市发展,近年来,鲁西新区不断推动面塑艺术的传承发展和技术创新。如今,从事面塑艺术专业人员达1000余人,其中,国家级面塑非遗传承人1人、省级3人,100多人常年开展面塑技艺进校园、进课堂、进社区活动,不断提升曹州面塑

的知名度和影响力。

为了更好地推动文化产业融合发展,鲁西新区不断培育文创产业,“江北V谷”项目正是其中之一。该项目依托宇生文化为主体,立足菏泽深厚的历史文化底蕴,积极探索将历史文化与现代科技相结合,致力于打造视频文化创意产业基地。为了更好地推介菏泽,围绕牡丹文化、戏曲文化、武术文化、军事文化、祖源文化等菏泽丰富文化资源,宇生文化尝试用动漫的形式向外界宣传菏泽,其中,打造的动画电影《国防后备军之牡丹特工队》包含了大量的菏泽元素。

不仅如此,为了将菏泽文化与现代技术进行有效融合,

依托江北V谷为载体的非物质文化遗产大数据平台,支持非遗项目上云端,用市场的力量、现代的技术创造性做好非遗传承与保护发展,将菏泽丰厚的非遗资源优势转化为发展优势、市场优势,不仅实现了曹州面塑产业发展新态势,更实现了文化、经济、社会效益的多赢。

打造曹州面人非遗馆、组织面塑艺术创作展、积极参与“山东手造”工程、推动面塑进校园进社区……通过一系列举措和常态化开展各种面塑活动,鲁西新区在扩大非遗面塑文化的社会影响、营造保护非遗面塑良好氛围的同时,尝试探索面塑与文化的深度融合,培养更多非遗传承人才,挖掘

面塑的时代价值,全力做好面塑技能传承与发展,让面塑非遗真正活起来。

不仅仅是面塑,在文化与经济融合发展大文章中,鲁西新区也通过“牡丹IP”深耕牡丹产业,花可赏、根入药、籽榨油、蕊制茶、瓣制露……在这里,国色天香的牡丹衍生出了众多特色产品,围绕牡丹产业打造了全产业链业态,让这朵“富贵之花”升级为“产业之花”。

文化是城市高质量发展的重要原动力。下一步,鲁西新区将充分挖掘菏泽文化资源,不断培育文化消费市场、加强文化市场建设、培养复合型文化产业人才,通过文旅搭台、经济唱戏,不断促进文化与经济融合发展。

## 部门“闻哨即动”,纾解企业难题

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)“十分感谢菏泽鲁西新区综合行政执法局,帮助我们企业挽回损失!”近日,鲁西新区综合行政执法局接到省“接诉即办”平台派单,日照国民食品有限公司法人张女士在山东君腾食品有限公司购买5吨翅中,支付货款202500元,在使用时发现货物存在质量问题,立即与该公司沟通退货退款事宜,但该公司

表示,只能换货无法退款,张女士希望有关部门督促该公司完成退货退款。

接到派单后,鲁西新区综合行政执法局高度重视,组织执法人员两小时内到达现场,依法进行调查,发现山东君腾食品有限公司已搬离。于是,执法人员通过企业信息平台查询到该企业负责人联系方式,立即与其取得联系。

经过执法人员多次协调,

山东君腾食品有限公司同意退货退款,并表示会尽快与张女士完成退货退款手续,也愿意承担货物退回产生的费用500元。目前,该单退款退货已全部处理完毕。随后,执法人员回访张女士,张女士表示,已收到退款202500元。并对菏泽鲁西新区综合行政执法局工作人员严谨的工作作风、高效的工作效率、及时的反馈答复和满意的维权结果表示衷心感谢。

## 鲁西新区作协第三期曹风读书会成功举办

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)7月15日,鲁西新区作协举办第三期曹风读书会,通过阅读分享、交流探讨提升作家的文化品位和文学创作水平,力促作家作品“走得远”,进一步助力文化事业繁荣。

活动中,参会人员依次分享自己的作品,并结合各自

近期创作和读书情况,畅谈个人体会与感悟,同时互相鉴赏和点评。据了解,“曹风读书会”倡导“积极、健康、自由、快乐”的阅读交流,崇尚“自然、和谐、真诚、关爱”的人文精神,旨在给每个有梦想、有情怀的读书人搭建一个相互交流的平台。

一直以来,鲁西新区在

加快经济社会高质量发展的同时,高度重视文化艺术工作,先后成立了鲁西新区作家协会、美术家协会、非物质文化遗产保护协会等。鼓励广大文艺工作者积极融入社会实践,创作出更多凸显新区特色的优秀作品,以文艺繁荣助推鲁西新区经济社会高质量发展。

## 银行流水异常,警方循线揪出嫌疑人

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)“铁拳2023”夏季治安整治集中行动启动以来,菏泽鲁西新区警方闻令而动,全力以赴检查整治各类安全隐患。日前,在对线索进行梳理排查时,通过一张流水异常的银行卡线索,循线揪出幕后“洗钱”嫌疑人。

据了解,7月9日,菏泽鲁西新区公安分局车站派出所对涉“两卡”违法犯罪线索进行梳理排查时,一张流水异常的银行卡线索引起民警的注意。经综合研判分析,民警认定银行卡持有人陈某有帮助网络电信诈骗分子“跑分”刷流水的嫌疑,遂将其传唤到派出所。

民警通过对陈某的银行卡和手机相关记录进行仔细查询比对,发现其银行

卡总流水高达数百万元,同时民警还查询到陈某的银行卡在外省市多地涉案。在大量证据面前,陈某如实交代了自己出借银行卡,帮助电信网络诈骗分子“洗钱”的违法犯罪事实。

经查,陈某系湖南衡阳市人,没有固定工作,今年3月份开始在明知出租出借买卖银行卡是为电信诈骗团伙“洗钱”的情况下,依然将自己的银行卡提供给“跑分”团伙,进行非法洗钱活动,同时多次注册公司使用“公户”帮诈骗分子“跑分”刷流水数百万元。仅7月6日一天,陈某的账户流水就有200余万元,其中一笔涉诈资金达125万元,陈某共计非法获利7300元。

目前,陈某已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步深挖彻查中。